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Un nou articul al lui Mocsary.
Cu o sârguinţă vrednică de-o 

cauză mai de nădejde, se bate toba 
în câteva foi române şi maghiaroane 
pentru înfiinţarea unui „partid român 
cu program moderat“. Advocatului 
Dr. Emii Babeş, care a devenit cel mai 
diligent colaborator al „Telegrafului 
Român“ din Sibiiu în toate cele mo
derate, încep ai face acuma concu
renţă politicianii dela foile maghia
roane, scrise româneşte, din Budapesta 
şi Cluj, pe tema, că Românii trebue 
să se modereze.

E uşor de z is : moderează-te — 
dar nu merge aşa iute. Mai întâi de 
toate pentru a te modera trebue să 
&i înaintea ochilor exemple vii de cum
pătare şi stăruinţe liniştite. Dela cine 
să învăţăm însă a ne modera? Nu 
cumva dela Apponyi, ori dela An- 
drassy, ori chiar dela erolzii lor din 
sânul majorităţii ? Unde se urmăreşte
0 ţintă aşa de imposibilă şi fatală po
litică cu atâta încăpăţinare pătimaşe, 
lovind în dreapta şi ’n stânga, fără 
de cea mai mică cruţare — cum fac 
aceşti stâlpi ai maghiarizării; — unde 
se lucrează c’un egoism şi c’an ex- 
cluzivism aşa de îndârjit, — acolo, 
zău, toate le vei găsi, numai loc de 
colcuş pentru moderatism nu vei afla 
niciodată.

Dar nu aceasta curioasă goană 
după fantoma unui partid român 
moderat este, care ne preocupă as
tăzi, ci, ceeace ne face să atingem 
această temă este un nou articol cei 
publică bătrânul aderent al împăeiui- 
rei cu naţionalităţile Ludovic Mocsary 
în „Egyetértés“ şi al căruia cuprins 
nil indică titlul său cu trei cuvinte : 
„Articolii cei mai noi ai lui Babeş“.

Mocsary a căpătat cunoştinţă 
despre ciclul de articoli, ce l’a pu
blicat de curând Dr. E. B. (Emil Ba- 
beş-Argus) în numita foaie „în preaj
ma reformei electorale“. Mocsary, ca i 
om consecvent ce este, rămâne pe I

1 jângă părerea ce şi-a dat'o despre I

programul desfăşurat de E. B. în (bro
şura sa sub pseudonimul Argus) pri
vitor la împădurea dintre Români şi 
Maghiari pe baz& iegei de naţiona
litate dela 1868. Şi aceasta din sim
pla cauză că acelaş este şi idealul 
său jpropriu. Dela Mocsary, ca Ma
ghiar nu se poate aştepta mai mult. 
De câteva decenii el stăruie mereu 
în direcţia aceasta zicând : să facem 
ca legea ce am adtis’ola 1868 să nu 
fie numai pe hârtie, ci s’o ducem în 
îndeplinire cu cinste şi cu omenie, 
concedând naţionalitâţiior tot ce nu
mai se poate pe baza ei.

Mocsary convins, că aceasta e 
singura politică mântuitoare pentru 
Unguri şi Ungaria, urmăreşte cu cea 
mai încordată atenţiune tot ce poate 
după părerea lui să sprijinească no
bila lui nizuinţă.^Fiindcă crede că pro
paganda ce o face Dr. Emil Babeş 
are o bază serioasă, îşi dă toată si
linţa de a o sprijini îu faţa opiniunei 
publice maghiare.

Şi în articolul, despre care vor
bim, Mocsary se sileşte a se folosi de 
toate, doar va câştiga cel puţin o 

| parte din cetitorii lui „Egyetértés“
I pentru ideia de împăciuire.
i
| Critică pe Apponyi — despre 
care zice, că în faptele lui a întrecut 

i deja pe ultra-şovinistul baron Banffy 
— fiindcă într’o vorbire a sa mai 
nouă s5a jăluit, că „cestiunea naţio
nalităţilor prea se îndeasă pe primul 
plan“. Critică şi pe Racosi, fiindcă a 
zis „prea ne ocupăm mult cu cestiu
nea naţionalităţilor“. Şi totuşi ■— es- 
clamă Mocsary — toată politica noa
stră nn se învârteşte decât în jurul 
cestiunei naţionalităţilor !

Arată cuprinsul articoli lor lui Ba
beş din „Telegr. Român“. Găseşte 
plansibil ceeace spune Babeş despre 
rolul politicei de naţionalitate a curţii 
din incidentul reformei electorale. E 
plausibil că curtea are destul cu ne
mijlocita ei controlare a mişcărei na
ţionalităţilor din Austria şi nu mai 
doreşte să aibă şi grija nationalităţi-

lor din Ungarin. Dar —  zice Ludo
vic Mocsary — nu e sigur că 
se va şi întâmpla aşa. „Cine ştie dacă 
n’a succes cunoscuţilor amici ai na- 
ţiunei maghiare să capaciteze pe Dom
nitor, că acum e cea mai bună oca- 
ziune, ca pe cale paeinică, cu mijloace 
constituţionale şi între aplauzele Bjorn- 
sonilor din afară să se răfuiască odată 
definitiv cu rassa maghiară în care 
nu poţi să aîbi încredere. Sunt în 
privinţa aceasta unele împrejurări 
suspecte. Vom vedea în curând ce va 
fi când va sosi ominoasa sesiune de 
toamnă! “

Revenind asupra cuprinsului ar- 
ticolilor mai noui ai lui Babeş zice, 
că ceea-ce se spune în ei e spus 
pentru conaţionalii români, dar me
rită toată atenţiunea şi din partea 
Maghiarilor cu atât mai vârtos cu 
cât începutul de împăciuire ar trebui 
să-l facă Maghiarii, nu însă să se as
cundă dinaintea gravei cestiuni. „Cât 

' pentru Babeş se poate zice ceea-ce a 
zis Zrinyi poetul despre fratele său 
Petru : „Viteazul meu frate, fie ca 
Maghiar, fie ca Croat, iubeşte egal 
ambele sale patrii“.

Aşa scrie Mocsary. Şi ca să maî 
mişte puţin pe conaţionalii săi şi să-i 
deştepte, încheie cu cuvintele :

„Cu cât mai lămurit demonstr ează 
Babeş Românilor, că zadarnică e toată 
speranţa lor în politica Curţii, cu atât 
mai plausibil poate deveni în cercuri 
largi un raţionament ca acesta : dela 
Austria n’avern ce aştepta; ceeace 
putem aştepta dela Maghiari, vedem: 
aşadar, nu e alt modru, nu poate fi 

i alt program decât Daco-România. — 
Numai nouă înşine vom avea să mul
ţumim dacă naţionalităţile îşi vor în
drepta sentimentele lor turburate spre 
absurdităţile unei porniri de Arfie- 
ronta movei)o.“

La cele de mai sus nu mai e de 
lipsă să adăugăm nimic.

Conferinţa clubului naţionalist 
român dietai.

»Agenţia ungară« a trimis ziarelor 
din străinătate următorul comunicat oficial 
cu privire la conferinţa de eri a clubului 
naţionalist român dietai:

Clubul parlamentar naţional ro
mân a ţinut azi, sub presidenţia dlui 
Theodor Mihali, ultima conferinţă îna
intea vacanţelor. Conferinţa s’a ocu
pat de cestiunile curente şi obiectul 
consfătuirei l’a format situaţia poli
tică.

S’a constatat cu acest prilej că 
domneşte perfectă înţelegere între 
membrii partidului, atât în ce pri
veşte judecarea situaţiei politice cât şi 
asupra scopului politic al partidului şi 
asupra alegerei mijloacelor de luptă. 
Conferinţa menţine programul naţio
nalist, hotărând a lupta înainte pentru 
el. Ştirile contrare publicate prin  
siare nu corespund adevărului. In 
situaţia grea, în care a fost adus de 
necesitatea de a introduce votul uni
versal, guvernul ungar caută aliaţi 
şi în rândurile popoarelor nemagbiare. 
Suntem siguri însă, că aceste stră
duinţe vor cădea în faţa solidarităţii 
şi conştiinţei acestor popoare. Suc
cesul de până acum ai partidului, 
dovedeşte foarte bine că a fost pre
matură străduinţa cercurilor apropiate 
guvernului de a răspândi în  opinia 
publică zvonuri cu p r i vire la crearea 
unui nou partid  românesc. Cu ase
menea zvonuri neîntemeiate încearcă 
guvernul să inducă în eroare naţio
nalităţile.

Conferinţa a hotărât apoi o ser 
rie de meetinguri în interesul votului 
universal, cu a căror pregătire a fost 
însărcinat un comitet. In cele din 
urmă, conferinţa a stabilit ordinea 
discursurilor de propagandă ale de,- 
putaţilor partidului, cari vor începe 
abia în August.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.« j

A m intiri d in  co p ilă r ie .
De Leon Tolstoi.

In clasă.

Carol Ivanici era foarte rău dispus. 
Aceasta se putea vedea după faţa lui în
creţită, după chipul furios în care îşi în
cheia halatul şi trase o dungă groasă cu 
unghia pe cartea cu dialoguri germane ca 
să arate pănă unde trebue sa mergem. 
Volodia îşi învaţă destul de bine lecţia; 
eu însă eram prea tulburat ca să pot lu
cra. Mă uitam în carte; dar lacrimele cari 
Îmi umezeau ochii la ideia despărţirii, mă 
Impedecau în cetit. Sosi vremea să-mi 
spun lecţia lui Carol Ivanici, care îşi în
chise ochii ca să asculte (ăsta era semn 
rău.) Când ajunsei acolo, unde unul în
trebă : »De unde vii?« şi celălalt răspunde: 
»Viu dela cafenea«, îmi fu peste putinţă 
să-mi mai stăpânesc lacrămile şi suspinele 
mă împedecară să zic mai departe: »Ai 
cetit gazeta?« A trebuit să-mi scriu pa
gina obişnuită. Lacrimele făcură pe hârtie 
nişte pete, pare c’aş fî scris cil apă pe 
âiârtie sugătoare.

Carol Ivanici se înfuria, pretinse că 
asta-i încăpăţinare, »o comedie de păpuşi«

(asta era expresia lui favorită), mă puse 
în genunchi, mă ameninţă cu linia şi pre
tindea să-i cer iertare când eu nu eram 
în stare să pronunţ o singură vorbă de 
năvala lacrimilor. In cele din urmă vă- 
zându-şi pe semne nedreptatea, se duse 
în odaia Koliei, trântind uşa în urmă.

Din clasă, noi le auziam convorbirea.
— Ai auzit, Kolia, că copiii pleacă la 

Moscova ?
— De sigur, am auzit.
Kolia voia să se scoale de bună sea

mă, căci Carol Ivanici îi zise: »Stai jos, 
Kolia«, şi veni să închidă uşa care se des
chise. îmi părăsi-î locul şi mă dusei să as
cult la uşă.

— Zadarnic aduci lumii servicii, în
cepu Carol Ivanici pătruns de cele ce 
spune, zadarnic le eşti devotat; hotărât: 
ou trebue să te aştepţi la recunoştinţă; 
nu-i aşa Kolia ?

Kolia şedea lângă fereastră şi cosea 
la o cismă. El dădu din cap în semn de 
afirmare.

— Sunt acuma doisprezece ani de 
când sunt în casa asta, urmă Carol Ivanici, 
şi o pot spune înaintea lui Dumnezeu, 
(Kolia, îşi ridică ochii şi îşi întinse taba- 
eherea spre tavan), mi-au fost mai dragi 
şi am pus mai multă râvnă pentru ei de
cât aşi fi putut să pun pentru proprii mei

copii. Iţi aduci aminte Kolia, când Volodia 
a fost prinsă de friguri? Am stat nouă 
zile la căpătâiul său, fără să închid ochii. 

’ Da, atunci eram Carol Ivanici cel bun, 
| Carol Ivanici cel scump; era nevoie de 
! mine. Acum (zâmbi ironic) copiii s’crn f ă - 

citt m a r i: e 'vremea că se lucreze serios. 
1 Atunci aici, ei nu învaţă nimic, Kolia?

— Cum să înveţe mai mult, ba zău ? 
zise Kolia lăsând din mână sula şi trecând 
cu amândouă mânile pesté fir.

— Da, acuma când nu mai au ne
voie de mine, mă dau pe uşă aiară. Ce 
s’au iăcut făgăduielile? şi recunoştinţa? 
Am un adânc respect, şi b mare afecţiune 
pentru Natalia Nicolaievna (îşi duse mâna 
la inimă); dar, Kolia, ce-i ea aici? Ea nu 
hotăreşte nimic în casa asta, iată adevă
rul. (Zicând vorbele acestea, el aruncă pe 
jos rămăşiţele de piele cu un gest expre
siv). Ştiu eu cine mi-a jucat farsa asta şi 
pentru ce am ajuns.de prisos : fiindcă nu 
sunt un linguşitor şi fiindcă nu zic am in  
la toate, ca an um ite persoane. Obicinu iese 
(îşi ia un aier de sărbătoare) să spun tot
deauna adevărul, şi în faţa ori-cui. Dum
nezeu să-i ierte ! Nu fiindcă nu mă vor mai 
avea pe mine se vor îmbogăţi ei, iar eu, 
slavă Domnului,voiu putea ori când să-mi 
câştig bucata de pâine: nu-i aşa Kolia?

Kolia îşi ridică capul şi căută la Ca-

I rol Ivanici, ca spre a se asigura oare-cum 
dacă în adevăr va putea găsi o bucată de 

j pâne ; dar nu răspunse nimic.
Carol Ivanici vorbi multă vreme în 

tonul acesta. El povesti cu cât i s’au apre
ciat mai mult serviciile la un general la 
care fusese înainte de a veni la noi,..., 
vorbi apoi de Saxa, de părinţii săi, de pre- 
tinul său croitorul, etc. etc.

Mă mâhnia năcazul lui şi îmi venia 
greu să vad, că tata şi Carol Ivanici, pe 
cari îi iubiam aproape tot atât pe unui ca 
pe celălalt, nu se înţelegeau. Mă întorsei 
în colţul meu, mă aşezai pe călcâie şi 
prinsei» a gândi la mijloacele prin cari 
i-aşi putea împăca.

Intrând în clasă, Carol ivanici 'îmi 
zise să mă scol şi să-mi pregătesc caietul 
de dictat. Când totul fu gata, se aşeză 
maiestos în fotoliul său şi, cu un glas care 

' părea că iese dintr’un adânc, îmi dictă 
ceeace urmează:

— D in-lre toa-te pă -ca -te-le  cel m a i 
u -rît este ..,. Ai ajuns aici?

Se opri, trase lung o porţie de tabac 
şi reluă cu energie îndoită :

—• Cel m a i u -r ît e s te  In -yra-U -iu -d i- 
nea. Cu I mare.

Crezând că are să continue, mă ui
tam la el.
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Ministrul Wekerle în Croatia. — Am
amintit în numărul de eri al foaiei noas
tre, că prim-ministrul Wekerle va pleca 
In Croaţia pentru a lua în primire mi
nele de'cărbuni dela Vidnic, cumpărate de 
stat. Se anunţă acum, că călătoria ?e pro
iectată pe mijlocul lunei Iulie, când minis
trul va fi oaspele administratorului patriar
ch atului sârbesc, Lucian Bogdan o viei, la 
palatul acestuia din Carloviţ, care nu-i de
parte de mine. Intregei călătorii i-se atri- 
bue însemnătate politică, atât din punct 
de vedere croat, c<t şi sârbesc. Se crede 
anume, că Wekerle va veni în contact cu 
notabilităţile sârbe şi croate, în deosebi în 
ce priveşte alegerea noului patriarch. Gu
vernul maghiar nu voeşte să încredinţeze 
cu alegerea noului cap bisericesc actualul 
congres al, cărui mandat espiră în Nov. Acest 
punct de vedere voeşte să-l lămurească 
acum Wekerle. amânând astfel alegerea 
până la toamnă.

Gartelul băncilor din Budaoesta. in
ora ultimă, când guvernul — mai bine zis 
o parte a guvernului — şi eroii paişoptişti 
■voiesc să înfiinţeze banca naţională ungu
rească, pentru a mulcomi pe alegătorii în
sufleţiţi ai coaliţiei, — viaţa reală co
mercială şi de credit ne prezintă, un feno
men, care dă de gol înfiinţarea băncii na
ţionale.

Săptămâna trecută s’a întâmplat ade
că, că băncile mari budapestane, pentru a 
regula creditul şi a-şi asigura viitorul faţă 
de publicul, ce are trebuinţă de credit, 
iară de altă parte faţă de mulţimea de 
bănci ungureşti din provincie, — acelea 
silite şi de împrejurările create de viaţa 
economică a Apusului şi cu deosebire a 
Austriei, — au întrat în cartel, hotărând 
procentul şi condiţiile esmiterii creditului. 
Foile coaliţiei sunt întristate, ba indignate 
de acest pas al băncilor ungureşti. »Buda
pesti Hírlap«, condamnând această încer
care a băncilor, îşi esplică aceasta cu do
rinţa băncilor mari de a înăbuşi pe, cele 
mici, spunând că cele din urmă vând ba
nul mai ettin decât cele mari, ceea ce e 
egal cu faptul, că băncile mici lucră cu câş
tig mai mic. (Glasul suflerului coaliţiei ne 
e foarte cunoscut. Iar şiretenia şi mai cu
noscută.) in zadar încarcă »B. H.« vorbe 
umflate despre separarea comerciului şi 
creditului de Austria. Vorbele şboară, dar 
stările reale dau tonul. Băncile s’au hotă
rât la acel pas nu din cauza, ce-o amin
teşte »B. H.«, ci viaţa economică le-a silit, 
le-a adus acolo. Aceasta le-a dictat, ca la 
formarea cartelului, să fie cu considerare, 
cu mare atenţie la creditul vienez, de cari 
sunt atât de mult legate. Şi acesta-i punc
tul, unde-i doare, pe cei din coaliţie. Nu 
cartelul însuşi, ci legătura tot mai strânsă 
cu creditul vienez îi doare ; aceasta-i în
tristează de moarte,..

Bărbaţi distinşi, economişti şi finan
ciari au profeţit şi prevedeau de mult 
această încercare a băncilor. Când au fost 
ascultaţi de comisiunea băncii, unul singur 
a declarat deschis înfiinţarea, — deşi îm
preunată cu mari greutăţi şi pericole ne
prevăzute financiare — a băncii indepen
dente ungureşti; însuşi Wekerle, cel mai 
bun financiar al lor, e contra înfiinţării 
acestei bănci! Căci cunoaşte starea eco- 
nomico-financiară a Ungariei.... şi cu toate 
aceste foile coaliţiei se umflă, călăresc pe 
vorbe fără înţeles, încurcă alegătorii pre- 
zentându-le blidul bănci ungureşti....

— Punct, zise cu zâmbet abia simţit.
Şi-mi făcu semn să-i dau caietul. Ceti 

de mai multe-ori maxima aceasta cu voce 
tare, cu accentuări felurite şi cu o expre
sie de adâncă mulţumire; ea arăta bine 
gândul care-1 durea. Ne dădu apoi lecţie 
la istorie şi se aşeză lângă fereastră. Faţa 
nu-i mai era iritată; ea exprima mulţu
mirea omului care a învins cu demnitate 
o ocară.

Era la unu fără un sfert; Oarol Iva- 
nici nu părea că se gândeşte să ne trimită 
şi ne dedea mereu lecţii noi de învăţat. 
Oboseala şi foamea creşteau la toţi. Ur
măream cu o extremă nerăbdare, ori ce 
semnal pentru masă. »Iată o servitoare 
care vrea să spele farfuriile. Se ridică far
furiile de pe bufet. Aud trăgându-se masa 
şi aşezându-se scaunele. Iată Mimi, cu Liu- 
bocica şi Caterina (fetiţa lui Mimi, doi
sprezece ani) cari vin din grădină ; dar nu 
zăresc pe Foca (jupânul Foca, care ves
teşte că masa e gata). Când vei vedea pe 
Foca, îţi vei putea arunca cartea şi o vei 
putea şterge fără să te mai încurci cu 
Oarol Ivanici, dar nu mai curând«.

Foca apăru în sfârşit, iar noi cobo- 
rârăm la masă.

Trad, de M.

In şedinţa de eri a dietei dep. Brody, 
a anunţat o interpelare în cestiunea car
telului băncilor.

In jarul noului partid românesc »mo
derat« din Ungaria. Advocatul Dr. Emil 
Babeş declară într’un ziar maghiar din 
Budapesta, că nu a luat parte la mişcarea 
pentru crearea unui partid românesc mo
derat. Activitatea sa de până acum, spune 
d-rul Babeş, urmăreşte a convinge direc
ţiile ultranaţionaliste de greşelile lor şi a 
pregăti cu ajutorul elementelor pacinice 
înţelegerea cu naţionalităţile stabilind ast
fel condiţiile pentru progresarea statului 
ungar. După părerea lui, noul partid nu 
poate avea şanse de succes decât după 
stabilirea păcei. Un partid creat din per
sonalităţi urâte, nu va put^a servi cu nici 
un preţ ideia păcei, pe care n’ar putea de
cât s’o compromită.

Proiectul despre prelungirea ju- 
dicaturei curiale.

In şedinţa de Marţi a dietei a fost 
votat, precum ştim, proiectul privitor la 
prelungirea judicaturei curiale. In decursul 
desbaterii a luat cuvântul şi dep. Vlad, 
care a prezentat cunoscuta moţiune, prin 
care a cerut luarea dela ordinea zilei a 
proiectului şi a urgentat proiectul refor
mei electorale. Din discursul dep. Vlad, prin 
care a motivat moţiunea sa,publicăm urmă
toarele părţi:

Nu mă aflu în situaţia de a putea 
primi proiectul de lege de sub discuţie şi 
anume din motivul că nu văd acel rezo- 
nament al legii, prin care s’ar putea jus
tifica prelungirea cu alţi 1 2  ani a valorii 
dispoziţiilor cuprinse în proiectul de lege 
pentru iudicatura curială, lege, a cărei du
rată expiră în luna Septemvrie 1908

Când a fost adusă legea despre iu
dicatura curială, dispoziţiilor cuprinse în 
legea aceasta s’a determinat o durată nu
mai de 8  ani, iar acum, când ne aflăm în 
faţa reformei electorale. în legătură cu 
care şi iudicatura curială in chestii elec
torale trebue necondiţionat pusă pe baze 
noul, dispoziţiile acestei legi se prelungesc 
pentru un nou interval de alţi 12 ani. Eu, 
onorată Cameră, nu văd acea ratio legis, 
nu înţeleg pentruce acum în mod provizor, 
înainte de introducerea reformei electo
rale, trebue prelungită cu alţi 1 2  ani legea 
curială.

punct de vedere juridic şi nu este liber 
de preocupaţiuni politice. Mai relevez şi 
acel defect, daca candidatul plăteşte spe
sele de cărăuşie şi întreţinere a alegăto
rilor, aceasta nu se consideră în proiectul 
prezent de corumpere şi astfel alegerea 
nu se face de deplin gratuit.

Intervenţia Rusiei pe lângă Poartă. —
»Vossische Zeitung« află din Viena, că de
mersurile făcute de Rusia ia Sofia şi la 
Belgrad, în privinţa dezordinelor bandelor 
din Macedonia, au provocat o oarecare sen
zaţie în cercurile politice vieneze, pentru 
că se întâmplă pentru întâia oară, că Ru
sia procedează singură într’o cestiune bal
canică. De unsprezece ani încoace Rusia 
făcea asemenea demersuri întotdeauna în 
înţelegere cu Austria.

0 convenţie secretă între Germania şi
Svedia. Din Petersburg se anunţă, că între 
Svedia şi Germania s’ar fî încheiat o con
venţie secretă. Rusia e îngrijorată de a- 
ceastă unire între vecinele sale. căci Sve
dia e în hotar cu Finlanda, unde domnia 
rusească nu se bucură de simpatii. Diplo
maţia rusească se teme. că prin această 
apropiere a Svediei de Germania, se pune 
în primejdie echilibrul european.

Anglia şi Persia. In şedinţe de Marti 
a camerei engleze, Sir A.’Grey, ministrul 
afacerilor străine, răspunzând unor Ges
tiuni cu privire la dezordinele din Tehe
ran, a declarat că în adevăr mai multe 
persoane s’au refugiat la legaţitinea brita
nică şi că Şahul a postat trupe lângă le- 
legaţiunea britanică, procedeu contra că
ruia guvernul englez a protestat şi în pri
vinţa căruia o corespondenţă a fost des
chisă cu guvernul persan, deoarece nu se 
putea să se predea fugitivi fără garanţiile 
obligatorii pentru siguranţa vieţei lor. Din 
provincie vin ştiri, că dezordinele conti
nuă, dar toate ştirile concordă pentru a 
arăta că străinii nu au a-se teme de vre-un 
pericol. La întrebarea dep. Diilon, dacă gu
vernul va primi cuvântul Şahului drept 
garanţie, d-1 Grey a răspuns să se delibereze 
cari alte garanţii s’ar putea cere.

Un cablogram din Teheran spune, că 
Şahul a reclamat direct pe lângă regele 
Eduard pentru faptul, că legaţiunea An
gliei a acordat azil. Regele a dat dreptate 
legaţiunei relevând numeroasele execuţiuni 
cari avuseră loc fără judecată prealabilă.

a discutat cestiunea, care s’a admis în 
principiu de toţi de iată. E vorba de în
fiinţarea u n u i conzlUu de onoare, ca şi în 
alte tari.

Primăria capitalei a hotărît începutul 
lui Iulie pentru a trimite cele două dintâi 
colonii şcolare; una ia rnunte si alta la 
mare, ia Tekir-Ghioi.

Sumele adunate, spre acest scop s’au 
ridicat prin donaţiunile făcute în timpul 
din urmă la cifra de 14.000 lei.

După înapoiarea acestor colonii vor 
pleca altele. Toţi copiii au fost aleşi în 
urma examenului medical ai d. Dr. H. 
Botescu, vrednicul ajutorj de primar al 
comunei Bucureşti.

*
60 negustori din Giurgiu au plecat 

Luni din oraşul lor într’o interesantă şi 
frumoasă excursie, a cărei ţintă o Braşovul 
şi Valea Prahovei.

Se ştie în ce mare desvoltare erau 
aceste doue oraşe prin negoţul lor odini- 
uară: Braşovul şi Giurgiul.

Astăzi uşurinţa tot mai mare a 
transportului pe uscat şi pe apă a creat 
in atâtea puncte ale pământului mari 
centre comerciale şi industriale, eariŞla noi 
au mai scăzut faima de odinioară a Bra
şovului, care şi astăzi se ţine la înălţimea 
vremii, şi pe a Giurgiului, marele centru 
comercial odinioară, pe malul Dunării.

Excursioniştii vor sta 3 zile la Braşov, 
vizitând oraşul şi împrejurimile şi făcând 
legături cu negustorii din acest, oraş, 
printre cari se găsesc şi câţiva fruntaşi 
Români.

In trecerea lor prin Valea Prahovei 
negustorii giurgiuveni vor putea vedea pe 
lângă frumseţile naturale ale văii şi insta- 
laţiunile pentru exploatarea bogăţiei de 
petrol.

M .

In amintirea unei distinse
matroane române.

In ziua de 29 Iunie a. c. am petrecut 
la cele veşnice, în jale adâncă şi unanime re
grete, pe distinsa matroană doamna Susan-a 

' C satl nasc. A id  ea, odrasla unei familii frun
taşe române din Murăş Oşorhei, soţia ve
nerabilului George Csatt jude rog. în'pen
siune din Deva şi mama buna a familiei 
ei număroase.

Toţi ştim, domnilor, că opinia publică 
este de credinţă, că legea de faţă serveşte 
numai pentru a oferi majorităţii putinţa 
de a se sustrage dela realizarea reformei 
electorale. Eu nu po- oferi guvernului pu
tinţa aceasta şi acesta este un motiv, 
pentru care nu primesc proiectul de lege. 
Celălalt motiv ©ste că legea despre iudi
catura curială este defectuoasă ceeace cu 
toţii ştim. Ea cuprinde multe alte dispo- 
ziţiuni, cari şi dacă nu ne-am afla în faţa 
reformei electorale, ar avea nevoe de a fi 
supuse unei revizuiri temeinice. Ştim, că 
în scopul modificării acestei legi, dl mi
nistru ai justiţiei a prezentat in Cameră 
proiectul de lege de faţă. Noi acum pre
lungim valoarea acestei legi, care dupăcum 
suntem convinşi cu toţi, are nevoie de o 
modificare — radicală, pe un interval de 
12 ani. Prin urmare nici din motivul acesta 
nu mă aflu în situaţia de a vota legea a- 
ceasta pentru a nu aduce guvernul în si
tuaţia de a menţinea o lege în vigoare 
în forma ei actuală.

Nu am de gând să mă ocup cu toate 
defectele şi lacunele acestei Jegi, nu pot 
însă să nu declar, că multe din dispoziţiile 
cuprinse în lege ar trebui schimbate şi în 
cazul când n’ar fi nici o necesitate de a 
reforma iudicatura curială în legătură cu 
reforma electorală. Iudicatura curială este 
foarte scumpă, aşa că numai alegătorii cu 
avere se pot afla în situaţia de a cqnfc&şta 
vreo alegere. (Aşa e! — în centru1. Ştim 
că graţie acestei legi nu numai cheltuielile 
alegerilor sunt sporite prin menţinerea 
taxelor de cărăuşie şi proviziune, ci par
tida rămasă în minoritate mai este adusă 
în imposibilitatea de a-şi reclama dreptu
rile sale de teama de a nu se pomeni 
eventual cu cheltueli oribile după cap. 
Dar procedura aceasta nu este numai 
scumpă, ci ea reclamă totodată şi mult 
timp până la finalizare. Partida contrară, 
adecă cea care a ieşit învingătoare Ia ale
gere, poate lungi procedura şi doi-trei ani. 
Dacă voirii să garantăm curăţenia alegeri
lor, atunci este nevoie de procedură grab
nică.

Mai departe partida rămasă în mino
ritate este cu totul supusă majorităţii 
pentru că dacă majoritatea contestă man
datul alesului majorităţii, atunci nu se 
duce înaintea Curiei ci înaintea comisiunei 
cenzurătoare a Camerei, deci înaintea ace
lui for, care nu judecă lucrul numai din

Din România.
B ucureşti, 18 Iunie 1908.

Inaugurarea museulni Aman — Consiliu de 
onoare. — Colonii şcolare. — Excursie.

Luni la ceasurile 5 s’a inaugurat 
muzeul Aman.

A luat parte şi A. S. R. Principele 
Moştenitor.

Ceremonia a avut loc în sala mare, 
care servea odinioară de atelier pentru 
Teodor Aman, fruntaşul din prima gene
raţie de pictori ai României.

Idealul său era să vadă în ţară o 
şcoală de arte frumoase şi un muzeu, 
operă a muncii lui.

In faţa unui public, de altfel restrâns, 
dar ales şi compus în mare parte din 
doamne ş i . iubitori ai artei d. Ţigara Sa- 
murcaş, organizatorul acestui muzeu, a 

; vorbit cel dintâi despre artist şi despre 
opera lui.' Vorbeşte apoi d. Spiru Ilaret 
mulţumind dlui Samurcaş pentru munca 
depusă şi aducând omagii de mulţumire
M. S. Regelui, care a contribuit mult pentru 
aducerea în lapt a acestei idei. Aduce 
mulţumiri de asemenea dnei Aman, vă
duva artistului.

Toate sălile muzeului au fost cerce
tate apoi de A. S. R. Principele Moştenitor 
şi publicul de faţă; s’au putut vedea şi dd. 
Al. Vlăhuţă, Dr. Istrati, Djavara, ministrul 
industriei şi comerciului, doamnele Sturza, 
Ollănescu, Mirea, Cutzescu-Kunzer etc.

in tot muzeul se găsesc 225 tablouri.
Cu acest prilej d. Ţigara Samurcaş 

a publicat şi un catalog cuprinzând toate 
lucrările pictorului din muzeul inaugurat, 
iar în fruntea catalogului un frumos şi 
documentat studiu asupra artistului şi 
operei. *

In urma recentelor incidente militare 
ministrul de răsboiu vrea să ia măsuri 
ca pe viitor ele sa fie cât mai rare cu 
putinţă şi chiar atunci când ele sunt in
evitabile să nu se recurgă la judecata 
prin armă.

In acest scop ministrul de Războiu a 
convocat conziliul superior al armatei care 
sub preşedinţia A. S. Principele Ferdinand,

Suflet bun şi gingaş cum a fost fe
ricita în Domnul, a lăsat în doliu adânc 

I nu numai pe ai săi, ci şi pe toţi cunos- 
J cutii şi prietinii, cari au avut în viaţă fe
ricirea de a sta în relaţii mai de aproape 
cu aceasta femeie bună, blândă şi nobilă. 
Casa ei ospitalieră românească era des
chisa pentru toţi, unde cu drag împărţia 

! din bogăţia sufletului ei, sfaturi înţelepte, 
| cuvinte încuragiatoare şi de mângâiere la 
i toţi câţi în necazuri sau supărări alergau 
j la dânsa ca la o mamă bună şi duioasă. 
| Neuitate vor rămânea pentru toţi câţi au 
I cunoscut această fiinţă nobilă şi bună, cli
pele petrecute cu ea, fie în împrejurări 
vesele, fie în momente triste, căci ea pen
tru toţi ştia să afle o vorbă potrivită.

Cunoscută în cercuri largi, moartea 
ei va fi regretată de mulţi şi în multe 
părţi ale ţârei. Devenii şi în special Ro
mânii de aici, mult timp vor pomeni pe 
iubita lor »Zsuzsika neni« (aşa o nu miau 
toţi după obiceiul de pe vromurij pe „ve
sela prietină a tuturor, iar publicul mare 
desigur îşi va aduce aminte de numele ei 
din rapoartele publicate în ziarele noastre 
despre cele petrecute la »Reuniunea fe
meilor române din comitatul Hunedoarei« 
a cărei cassiera promtă şi conştienţioas! 
a fost aproape dela înfiinţarea Reuniune 
pană ia moarte.

Un distins public a urmat coştiugu 
ei şi cu sincere lacrimi în ochi au ascut 
tat duioasele cântări funebrale şi cuvân 
tarile pătrunzătoare ale celor doi preoţi 
cari au ştiut să zugrăvească atât de fide 
virtuţile ei de femeie şi română distins«!

Odihnească în pace, iar faptele şi.vir 
tuţile ei servească de model, româncelo 
de pretutindeni î

F

ŞTIRILE ZILEI.
— 19 Iunie v.

Arhiducele Leopold în Sibiiu. Malta
eri sara a sosit în Sibiiu Alteţa Sa ref 
şi imp. Leopold Salvator, împreună cu ai 
jutantui său colonelul Adolf Weigert, peni 
tru a inspecţiona regimentul 36 de artild 
rie campestră. Conform dorinţelor Alteţa 
Sale, — de a lipsi ori ce primire oficioasj 
— ei a fost întâmpinat la gară numai i 
generalul comandor, von Gaudernak, colii
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îielui şe: von Horsetzky, reprezentantul 
căilor ferate şi locţiitorul comandei gen- 
darraeriei ungureşti ; dintre civili au fost 
de faţă la primire, primarul Dôrr şi prim- 
căpitanui Simonis. Arhiducele a descins 
Ia hotelul »împăratul roman«, unde în pre
zenţa corpului ofiţeresc, a luat cina. Eri 
dimineaţă Alteţa Sa a plecat călare la lo
cul de exerciţiu pentru luarea inspecţiunei. 
La amiaz au avut loc primirea onorurilor 
şi un dineu strălucit. Sara a iost întru
nire colegială în curtea de vară a hotelu
lui, undo a coucertat muzica reg. de in
fanterie Nr. 2. Pe edificiile oraşului s’au 
arborat drapele, iar garda principală a 
reg. 2 . a arborat vestitul steag galbin în 
onoarea înaltului oaspe.

Cursuri universitare de vară. Pentru 
întâia oară se anunţă astfel de cursuri ro
mâneşti, câtă vreme în străinătate ele se 
înmulţesc din an în an ori li se înmulţesc 
ascultătorii. Acolo, în alte ţâri, instituţiu- 
nea aceasta este atât de desvoltată încât 
de pilda an de an se găsesc câte 15—20 
dle studenţi şi profesori unguri, cari i-au 
parte la cursurile acestea în Anglia, Ger
mania ori Elveţia. Se duc cei mulţi, ca sa 
deprindă şi să înveţe Jimba ţârii, unde se 
ţin cursurile, ceilalţi ca să’şi împrospăteze 
«îunoşiimeJe şi să se ţină la nivel cu rezul
tatele ştiinţei moderne.

Pentru .studenţii universitari, învăţă
torii şi profesorii români din Ungaria, a- 
m&ndouă aceste motive pot fi îndemn de-ai 
face să plece în vara aceasta în România, 
unde profesori universitari renumiţi şi alţi 
învăţaţi vor ţine cursuri la V ălenii-de- 
Munle (o oară delà Ploieşti) şi la la ş i .  
Pentru Românii din Ungaria, cari n’au avut 
ocazie să audă nicăiri istoria Românilor, 
nu poate ii o ocazie mai potrivită decât 
cursul de istorie, ce se va ţinea la Valenii- 
de-Munte, precum şi acela de istoria lite
raturii româneşti, amândouă fiind ţinute de 
d-1 Nicolae Iorga.

Pentru Bucovineni e mai aproape la
şul, unde vor putea asculta pe lângă isto
ria literaturii şi lecţii de istoria limbii ro
mâneşti. Bucovinenii se vor duce cu sigu
ranţă în număr mare. Ar fi o dovadă de 
lene însă dacă studenţii noştri universitari 
şi în deosebi învăţătorii (dar şi oricari alţi 
intelectuali, chiar dame), cari nu vorbesc 
o limbă românească frumoasă şi nici nu ne 
cunosc bine trecutul istoric şi literar, căci 
nu a avut ocazie să-I cunoască, dacă ei nu 
-.s’ar duce Ja Vaienii-de-Munte, care le este 
mai aproape. Cei cari nu ştiu unde să’şi 
•petreacă vara să plece acolo şi de sigur, 
că îşi vor aduce încă mulţi ani aminte de 
zilele petrecute în cel mai curat ţinut ro
mânesc şi în societatea celor mai buni Ro
mâni, delà cari vor învăţa, ce nu le-ar pu
tea da nici cei mai renumiţi învăţaţi ai 
străinătăţii.

Pescuirea unei torpile. Cargobotul ro
mân »T-Severin« al serviciului maritim ro
mân a scăpat de o mare primejdie pe când 
.piu ti a pe Marea Ionică. Iată cum s’a întâm
plat faptul: Vaporul român, sub comanda 
d-lui căpitan Nicolae Ionescu, a plecat d n 
Dunăre cu un carie complect de cereale, 
spre Rotterdam. In drum, pe Marea Ionică, 
m*a cât pe ci să se ciocnească de o tor
pilă. Vaporul a stopat, iar partea din echi- 
pagiu a pescuit acea torpilă şi a adus’o pe 
punte. Torpila a fost demontată seoţându- 
se din ea materiile explozibile, şi va fi a- 
dusă în ţară, spre a fi păstrată la depozi
tul marinei militare din Galaţi. Se crede, 
-că această torpilă provine delà instalaţiile 
de apărare, făcute de marina engleză la 
Malta. Mulţumită vigilenţei echipagiului de 
pe vaporul român »T.-Severin«. s’a înlătu
rat de pe mare un obstacol, care oricând ar 
fi putut pricinui un dezastru. D. A. Sa- 
ligny, director general al porturilor şi căi
lor de comunicaţie pe apă, a propus mini
sterului lucrărilor publice ca toţi marinarii 
cari au observat această torpilă şi au lu
crat la pescuirea ei să fie decoraţi cu me
dalia »Bărbăţie şi credinţă«. „ V. A7.“.

Bilanţul conductului festiv din Viena.
Comitetul însărcinat cu aranjarea conduc
tului festiv a pregătit bilanţul, care se 
compune în modul următor: partea isto
rică a costat un milion şi jumătate, gru
pul naţionalităţilor 300,000 cor., zidirile şi 
decoraţiunile au costat 1 .2 0 0 ,0 U0  cor., aşa- 
dară în total peste 3 milioane cor. Jumă
tate această sumă a plătit’o comitetul în
dată din venitele incurse din biletele de 
Intrare, locurile de tribună, din vânzarea 
programelor şi altor tipărituri etc. Defici
tul e socotit la 800,000 cor. Comuna Viena 
a cerut bilanţul delà comitetul aranjator. 
Aceste; cereri comitetul n’a putut corăs- 
punde, deoarece n’a putut face inventarul 
.activelor. Comitetul speră, că comuna va 
acoperi suma de 2 0 0 , 0 0 0  cor., din care de 
altmintrelea 80,000 cor. vor fi socotite ca 
pagube, ce le-a suferit prin stricarea po
milor şi parcurilor comunale. S’a prezen

tat primarului o listă a industriaşilor, a 
căror pretenziuni fac 203,033 cor., pentru 
de a fi achitate. Comitetul speră, că defi
citul, deşi destul de mare, va putea fi plă
tit prin contribuiri din partea tuturor life- 
ranţilor.

Direcţia de finanţe din loc ne roagă a 
publica, că în 24 Iulie a. c., se va ţine per
tractare de c>ncurs pentru procurarea a 
70—80 stânjeni de lemn uscat, de care va 
avea lipsă în rostimpul 1908/909. Cei inte
resaţi au să’şi prezinte recomandările lor 
prevăzute cu timbru de 1 cor. şi vadiu de 
100 cor., până cel mult în 24 Iude 10 oare 
a. m. Cele sosite mai târziu nu se vor lua 
în considerare. In recomandare se va scrie 
şi lungimea lemnului (blanei), iară în ziua 
pertractării vor fi a se arăta 3;blăni, pre
văzute cu sigilul respectivului. Oondiţiunile 
referitoare la expedarea lemnelor se pot 
privi Ja amintita direcţie în oarele ofi
cioase.

Recolta în România. De vre-o câteva 
zile s’a început secerişul în judeţele din 
Muntenia, in curând vor începe şi în cele 
din Moldova. Recolta grâului se prezintă 
destul de bine. in zece judeţe e rea; în 
altele e pe alocurea mijlocie; iar aiurea 
peste mijlocie. Recolta porumbului se a- 
nunţa pretutindeni îmbelşugată. Podgoriile 
anunţă şi ele o recoltă foarte bună.

Incendia în Turnu Soverin. Marţi noaptea, 
pe la orele 1 1 , un puternic incendiu a iz
bucnit în atelierul de tîmplărie din şantie
rul naval dela T.-Severin. Focul s’a întins 
apoi Ia fierăria de alături şi la nişte ma
gazii din vecinătate. Intr’un ceas cele două 
ateliere au lost distruse. Reprezentanţii au
torităţilor au sosit la faţa locuim, luând 
cele mai energice măsuri pentru localizarea 
incendiului. Şantierul este proprietatea Sta
tului român, care l’a răscumpărat dela com
pania de navigaţie austriacă. In acest şan
tier se lucrează cu o activitate neîntre
ruptă. Aici a fost amenajat iachtul regal 
»Ştefan-cel-Mare«; tot aici a fost lucrat 
iachtul »Regina Draga«, comandat de fostul 
rege Alexandru al Serbiei. Până acum nu 
se ştie din ce cauză a provenit incendiul. 
Se crede, că pagubele cauzate de acest in
cendiu sunt de vre-o 400.00) lei.

Congresul de gospodărie. La Friburg
se va ţine, în zilele de 29 şi 33 Septem
vrie, cu ajutorul societăţei elveţiene de uti
litate publică, un congres al învăţăm intu
iţii gospodăriei. Vor lua parte delegaţii din 
toate ţările civilizate.

Procesul Euienhurg. Toată şedinţa de 
Marţi dimineaţa a fost ocupată cu asculta
rea prinţului Eulenburg. După amiazi s’a 
procedat la ascultarea martorilor. Prinţul 
Eulenburg a declarat, că prin jurământul 
său a tăgăduit de a fi comis vre-un delict 
pedepsit de articolul 175 din codul penal. 
Prin cuvântul »murdării« el înţelesese nu
mai faptele acelea, cari se pedepsesc de lege. 
Tâgădueşte, că a comis delictele ce i se im
pută şi spune că declaraţiunile contrarii, pe 
cari le ar fi făcut îi par lui însuşi enigme 
inexplicabile. După o scurtă pauză, prinţul 
fu lovit de un leşin, în urma căruia conti
nuarea ascultării a fost amânată.

închiderea cazinului din Ostanda. Din
Ostanda se anunţă că, cu toate ordinele po
liţieneşti de a se închide Cazinul de aci. 
banca de joc continuat a funcţiona. Marţi 
a apărut la Casino, unde se allau 200 per
soane, un comisar de poliţie care a pătruns 
în sala de joc, confiscând suma de 188.000 
lei. Mai mulţi jucători au fost daţi jude- 
căţei.

Muzică ]a promenadă. Muzica oraşului 
va concerta mâne, Vineri, la orele 5 ' / 2 în 
parcul Rudolf. in program este luat la 
punctul 7, m a rşu l ju b ila r  a l »»razetei T ra n -  
silvan ie i* , compus din incidentul jubileului 
de 70 ani a ziarului nostru de d-1 profesor 
Iacob Mureşanu.

Arestarea unui otrăvitor. Poliţia din 
Milano a arestat pe un anume Dinotti, în 
vârstă de 80 ani, directorul vopsitoriei de 
stofe Mattoi, acuzat de tentative de otră
vire a subdirectorului fabricei, bolnav de 
mai nftlt timp, şi anume de când s’a găsit 
în farfuria sa un praf alb. Ancheta poliţiei 
a constatat, că înainte de înbolnăvirea ac
tualului subd'rector, şapte alţi funcţionari 
au prezentat aceleaşi fenomene, trei înce
tând chiar din viaţă. Se presupune că Di
notti îi otrăvea din motive de gelozie.

Mari inundaţii. Din Alexandropol se 
anunţă o mare catastrofă provocată de o 
rupere de nori. S’au distrus mai multe străzi. 
Numărul victimelor omeneşti este de câte
va sute. Pân’acum au lost scoase din apă; 
57 cadavre.

0 convorbire c i  ambasadorul Persiei 
la Paris-

Corespondentul din Paris al ziarului 
»Pester Lloyd« a avut o lungă convorbire 
cu ambasadorul Persiei la Paris, Samad 
Schah care a spus următoarele:

Europenii cari văd în ^mişcarea pen
tru reforme din Perşi a o revoltă în contra 
dinastiei, se înşală. Iniţiativa mişcării n’a 
pornit din sânul poporului, ci direct din 
partea dinastiei. Muzaffer Eddin care a fost 
un sincer liberal este acela, care a început 
activitatea civilisatoare. El voia să dea 
statului persan o formă europeană şi a 
trimis tinerimea să studieze la universi
tăţile din Franţa şi Anglia. De asemenea 
el voia sa creeze ţărei şcoli elementare şi 
secundare bune.

In fruntea acestei acţiuni se află aris
tocraţia persană. La această mişcare a 
participat şi preoţimea,- care era acuzată, 
că ureşte constituţia. Se înţelege că acea
stă mişcare a fost mult influenţată de eve
nimentele ruso-japoneze.

S'au ivit şi elemente revoluţionare, 
cari uu erau mulţămite cu desvoltarea lu
crurilor. Se înţelege dela sine că noul 
şah caută să învingă aceste elemente şi 
aceasta nu în contra constituţiei, întrucât 
actualul şah a dovedit simpatia sa pentru 
o pacinică transformare a autocraţiei în 
democraţie, ci pentru că elementele revo
luţionare turbură pacinica mişcare de re
forme.

Din experienţa mea susţin chiar că 
M. S. este favorabil reformelor şi că apa
rentele sale acte anticonstituţionale sunt 
îndreptate nurnai în contra anarhiei. Se 
înţelege că atâta timp cât confraţii peri
clitează liniştea şi ordinea, M. S. e silit a 
proceda cu energie. Repet, că şahul a fost 
silit să fie anticonstituţional nu pentru a 
împedeca mişcarea de reforme, ci pentru a-i 
asigura mersul pacinic, lucru ce obicnueşte 
să facă orice suveran în asemenea îm
prejurări. De departe lucrul apare sub altă 
formă decât aceea a realitaţei de aici şi 
diversele svonari din presa europeană, cari 
sunt lipsite de orice bază.

Despărţământul Lugoş al Asocia- 
ţiunei la Făget-

Primim spre publicare următoarea 
invitare la festivităţile ce se vor aranja în 
F ăget la 12  Iu lie n. a. c. (z iu a  de St. Fe
tru ) cu ocaziunea adunării cercuale a des
părţământului Lugoj al »Asociaţiunei pen
tru literatura şi cultura poporului român«.

Programul festivităţilor : 1. La 10 ore 
a. m. serviciu divin în biserica gr. or. rom. 
din loc. 2. La l l ' /2 ore primirea comite
tului cereual la gara din loc. 3. La 12 ore 
prânz comun în hotelul »Regele Ungariei«.
4. La 2 ore p. m. în localitatea şcoalei gr. 
or. rom.: a) Deschiderea şedinţei prin di
rectorul despărţământului Coriolan Bredi- 
ceanu. bl Salutarea oaspeţilor prin Dr. Oc- 
tavian Popescu. c) Raportul comitetului,
d) Victor Vlad Deiamarina, disertaţie de 
Dr. George Girda. e) Foloasele învăţăturii 
disertaţie de A dam lancu. f) înscrierea de 
membrii, g) Eventuale propuneri şi inter
pelări. h) încheierea şedinţei.

La 5 ore d. a. escursiune în pădurea 
din »Dealul Popii«, unde se va da un con
cert urmat de dans. La şedinţa de după 
prânz intrarea este liberă, la concert pre
ţul intrării 1 cor.

Programul concertului: 1 »Coasa«, 
cor mixt de 1. Vidu. 2 . »Ha mai şoadă«, 
poezie de Dr. G. Garda, declamată de A. 
Iaucu. 3. »Negruţa«, cor mixt de I. Vidu.
4. »Hai în horă«, cor mixt de G. Dima.
5. »Ţiganul la vânat“, monolog comic de
E. Suciu predat de G. Secoşan. 6 . »Lugo- 
jana«, cor mixt de 1. Vidu. 7. »Trecui va
lea«, cor mixt de Mureşan-Vidu. 8 . »Că 
tăt Bănatu-i fruncea«, declamaţie de Dr. 
G. Gârda. 9. „Pui de Iei«, cor mixt de 1. 
Vidu. !

TJLTIME ŞTIRI, j
Budapesta. 2 Iulie. Cartelul băn

cilor e pe deplin constituit. Toate 
înstituţiunile de credit şi casele de 
bancă s’au unit. Societăţile comer
ciale pe acţiuni şi sucursala de aici 
a bâncei anglo-austriaee vor fi favo
rizate într’un anumit mod. S’a ajuns 
la o înţelegere şi cu băncile vieneze. 
Eri s’au urmat tratative cu băncile 
din Boemia. După cum se aude, şi 
aceste bănci vor intra în cartel. Con- 
diţiunile [participării la cartel s’au şi 
stabilit. Astăzi are loc la societatea 
băncilor o consfătuire, la care se vor 
lua ultimele dispoziţiuni pentru sta-

biiirea cartelului şi fixarea zilei de IO 
Iulie st. n. în care cartelul să între 
în vigoare.

VieiKL 3 Iulie. La ministerul de 
războiu se pregăteşte modernizarea 
tribunalelor de onoare în armată. In 
nona orânduire apărătorii vor căpăta 
mai multe drepturi. Se va crea apoi 
în ministerul de războiţi un consiliu 
special în  cestiuni de onoare. Până 
acum, după cum se ştie, nu se putea 
face apel în contra hotărârilor tribu
nalelor de onoare. A fost de aseme
nea regulată cestiunea duelului. In 
cazul când se iveşte un conflict între 
doi ofiţeri, trebue înştiinţat imediat 
comandantul, care urmează să însăr
cineze consiliul de onoare. Acesta ho- 
tăreşte apoi dacă afacerea poate ii 
rezolvată pe cale pacinică sau dacă 
trebue intentata acţiune de onoare 
sau penală. In primul caz ofiţerul tre
bue să se împace. Duelul este inter
zis. In căzui unui conflict între ofiţeri 
şi civili regula nu poate fi aplicată, 
întru cât civilii nu pot fi siliţi a se 
supune dispoziţiunilor militare.

Prâp* 2 Iulie. Eri s’a terminat 
aci congresul studenţilor slavi. S’a vo
tat o moţiune, prin care se vestejeşte 
purtarea banului Croaţiei în cestiunea 
universitară, fâgâduindu-se studenţilor 
croaţi cel mai cald sprijin în lupta lor. 
S’a decis înfiinţarea unui secretariat 
general ai studenţimei slave.

Berlin, 2 Iulie. In şedinţa de eri 
a fost Ia ordinea zilei ascultarea lăp
tarului Riedel şi a pescarului Ernst, 
doi din cei mai principali martori în 
cauză. Schoener, martor citat de acu
zare, nu s’a prezentat eri şi nici nu 
şi-a motivat lipsa. Acesta e martorul 
care a declaiat că a văzut la un ho
tel din München, că prinţul Eulen
burg s’a dedat la fapte imorale El a 
fost din nou citat, şi dacă el nu se 
va prezenta, e foarte probabil ca pro 
curorul să ceară amânarea procesu
lui până va putea fi adus Schoener. 
E cu desăvârşire esclus ca procesul 
să poată fi terminat în mai puţin de 
trei săptămâni. Aşa fiind, starea lui 
Eulenburg nü va permite ca proce
sul să poată fi dus acum Ia sfârşit. 
Prinţul se simte rău. Emoţiile, la care 
este supus, îi sunt foarte dăunătoare. 
E deci mai mult decât probabil că 
procesul va fi amânat.

înainte de deschiderea şedinţei, 
procurorul general Isenbil a rostit o 
cuvântare adresându-se puţinelor per
soane, cari sunt admise la proces, 
cărora Ie impută că nu păstrează se
cretul desbaterilor. Procurorul spune 
că s’au comunicat diferite ştiri ne
exacte şi cere să se escludă cu de
săvârşire publicul dela desbaterile pro
cesului. Preşedintele Kanzov răspunde 
că a luat toate măsurile pe cari i le 
pune la dispoziţie legea, ca să păs
treze secretul asupra celor ce se vor 
discuta în şedinţă. Se adresează publi
cului, cerându-i să respecte hotărârea 
tribunalului.

Londra, 2 Iulie. Se anunţă dm
Petersburg, ca în cercuri diplomatice 
se afirmă că împăratul Wilhelm ă ce
rut Ţarului o întrevedere înainte de 
întâlnirea acestuia cu Preşedintele 
Franţei. Pân’acum Ţarul n’a dat nici 
uu răspuns. E probabil însă că acea
stă întrevedere, între împăratul Wil
helm şi Ţarul Rusiei, va avea loc în 
curând la Reval.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.; Victor Braniso»

VIII Kochgasse Nr. 29 — Viena
Co n s u l t  a ţ i u n i

cu celebrităţile medicale, cu specialiştii de h  

facultatea de medicină cin Viena.

Telefon nr. 17065.
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t a  tipografia şi librăria A. Mureşianu
se află de vendare nrmătdrele: 

Cărţi literare âpărute din ediţia „Minerva, 
-■■■■■■--..Bucnrescî. .... ■■ ■ -•■■■■■ ■■

IV. Petra-Petrebcu. Ilie Marin. îstorid- 
ră pentru tinerime, localizată după 
neroţesce. 193 pag. . Preţul cori 1.50 

Vamlie Pop, „Domniţa Viorica“ ro
man. Preţul 2 cor. (plus porto băni) 20

M. S alodeanu . „Floarea Ofilită“, ro
man. Preţul 2 cor. (plus porto bani) 20 

Ş te fa n  lo s if , „Credinţe.“ Poe-ii â oor. 1.50 
Em . G ârlean u -E m ilgar, „Bătrânii“, 

schţe din vi^ţa boenlor moldoveni 
Bugeniu B oureanu l. „Povestiri din 

copilărie“. Prpţul â . . . cor. 
V asilie  C. Osvadă, „Băncile poporale 

din România“ cu un adau<* infor
mativ. Preţui 1 cor (plus 5 b.
porto) ........................................

fon M anolache-H olda. Feţe, portrete  
schije ş i  nuvele, ediţie I. 316 pag.

Preţul Lei

1.50

1.50

105

1*50

H

AÎ

îl. Chendi. „Fragmente“. Un şir de in
teresante articolo (informaţiunl lite
rare), şi sunt o continuare a volu
melor „Preludii“ şi „Foiletone“ sori- 

V asilie  C. O svadă. „Legea Tovără
şiilor“. Preţul — 60 cor. ('plus 

porto 5 b . ) . . .  ......................  —*55
N. N. B eldiceanu . „Chipuri dela Maha

la“ Conţme 305 pag. Preţul oor., 1.50 
se. 246 pag. Preţul . . . .  Lei 2.60

M. E m inescu , Poesii postume“, ediţie
nouă, 263 pag. cu note. Preţul e. 1.50

D iverse.
Scriitori, cetitori şi crit ci de N. Ră-

d&lescu-Niger 50 b. plus 5 b. porto.
Lira Sionului sen cântarea sărbători

lor de Aron Boca Velchereanu 50 b. plus 
1 0  b. porto.

Bocete ad că Cântări la morţi, adu
nate de 1. Pop-Reteyunul. Preţul 80 bani. 
(-f~ 1 0  b. p.)

U m b r e  ş i  l u m i n i  poesii de Em. P â 
rât anu, cor. 2*50 (porto 20 b.)_BĂILE DE SĂNĂTATE BUZIAŞ

Staţiune de cale ferată poşte şi telegraf.
Dela gara de vest din Pesta Vagon accelerat di? ect fescnul dela !5 Maiu— 15 Sept.

33ai speciale pen trio. "beai© ele inimă,
pentru boale feme* şt’, sub nine de beşn-â r nich\ piatră în beşică o m ar de 

•intent ne şi stomac, contra lirafarectsrnU'U', gâibinfirei, anemie', s> »otice, con
tra slăbiciunei generale şi contra de boale cron Ce la feme?. Izvoare radioac

tive cu «cui ca»bunic, sare şi f-r.
Prospect trimite la dorinţă : DiîBCtiîiMă MllOT.

STABILIMENTUL DE ACID iMIIC
AL BĂILOR MUSCHOMG BUZIAŞ,

lifereazâ pr ompt  ori-ce cantitate <ie acid 
carbonic curat, natura’. Nu face parte din » artei.

Cu Yerful penei, scrieri satirico-Sumo- 
ristice de Antoniu Pop 1 Cor. plus 10 b. 
porto.

A v i o n  seu o«rte de cântece diverse 
pentru toţi şi pentru tote de I. Dariu —.50.

„Elemente din Constituţia Patriei sâu 
Drepturile şi datorinţele cetăţeneşti“. de 
G oldiş ~ .40.i

J B u c ă tă re s a  n a ţ i o n a l ă ,  ca te de 
bucate escelentă şi uşor de înţeles scrisă 
de H inţcscu  după bucătăria lomână. fran- 
cesă, germână şi maghiară. Preţui l cor. 
60 bani plus 30 bani porto.

ÂSH :ra situaţiunei, arfcico’i şi foişore de 
IoitO A. Lăpedat. P«eţ. 40 b. pl. 1 0  b. porto)

lnfluinţa trancesă îu România de A 
Xenopol profesor la universitatea din Iaşi. 
Cu 60 b. -J- 5 b. porto.

T e o r ia  d r a m e i  cu un traotat intro- j

ductiv despre frumos şi artă de prof. Dr. 
losif Blaga. Preţul eordne 3.60 (plus 30 b. 
porto )

„Despre eel dintâiu ajutor la vătă
mări ale ochilor" de Dn lo a n  P o p p , me
dic coloneii.şi r. Acâstă broşură conţine pe 
8 6  pagii î sfaturile cele mai bune, cum s§ 
se procâdă şi ce măsuri grabnice să se ia 
în caşurile de vătămări ale ochilor, o oăr- 
ticică, care n’ar trebui să lipsescă din nici 
o familie.

V â n tu l  i n  ş e 6 la  p o p o r a l ă  de lu h  > 
Pop, învăţător în NăsSud. Teoriă, praxă -i 
cântări. Este o scriere întocmită pentr 
oei ce propun cântările. Preţul 60 b. (cu 
posta 6 6  b.)

A m i n t i r i  d i n  G r e c ia  d« Teodor 
Bdc-, preţul cor. 1 .2 0  (pius 1 0  b. porto).

Să nu se confunde cu acid carbonic pre
parat artificial şi puţin spornic-------- Serviciu prompt şi conştienţios. = = =

Adresa telegtaOcă: M U S C H Ö N G  B U Z I A Ş  F ÜR DŐ.

Interurban telefon : Nr. 18. Interurban telefon : Nr 18
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NOUL OTEL
CONTINENTAL

m

Ulr
i i

proprietatea domnului P etru  P o p o v ic i, situat yi 
strada Castelului, Braşov,

K r  s ’a deschis, u
Cel mai elegant otel din Braşov.

Patruzeci odăi.
Lumină electrică.
Băi şi grădină Ia dispoziţie.

Otelul este arangiat c u  c e i  m a i  e l e g a n t  
s i  m o d e r n  c o n f o r t  şi e situat în centrul
oraşului, aproape de teatru şi de aleele oraşului.
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Onorabilul comerciant tine de a cin de 
muşteriilor săi ,,ZAí HEBLIN “ cerut de 
ei, care áré efect, incomparabil de bun, şi im 
un alt surogat.

Din nefericire mai există şi alţi comercianţi!

De aceia a v ert sail) pe amicii veritabi
lului ..Zaherlin“ de a băga bilîC de seam ă, 
să mt li se vănză sticle cu Zacherliri bine 
imitate. ci să observe ca numele ..Zaclumliir4 
6ă fie pus pe ele.

* ipogralia A. Aiurcşictnu, Braşov.


